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tőség, hirdetmények és pénzküldemények a kia dó­

hivatal czimére küldendők. 
Kéziratok nem adatnak vissza.

A tulipán jegyében.
Irta : Dr. Török Mór.

Midőn először vettük hírét a 
tulipán jelvénynek, azt hittük, hogy 
csak amolyan szalmaláng lobbant 
fel, melynek komoly jelentősége 
nem lehet. Örömmel tapasztaljuk, 
hogy feltevésünkben csalatkoztunk 
A tulipán jelvénynek igenis nagy 
jelentősége van és illetve lesz.

Nem tudom, mások mikóp vé­
lekednek róla, de feltételezem, hogy 
jó nyomon járok, ha a tulipán jel­
vénynek fontosságát az alábbi kö­
rülményeknek tulajdonítom.

Kétségtelenül igaz előttem az, 
hogy ma nem kevésbé, mint az 
egy-két év óta tartó közéleti vál­
ság egész ideje alatt, rendkívül 
sokat ártottak táborunknak a ké­
tes h o v at a rt o zó k, vagyis azok 
a közéleti tényezőknek elkeresz­
telt alakok, a kikről senki sem 
volt képes teljes biztonsággal meg­
állapítani azt, hogy voltakóp mi­
lyen elveket vallanak. Ezeket az 
urakat hol itt láttuk, hol amott és 
legtöbbször sehol, mert elbújtak, 
elrejtőztek, nehogy felismerjék, 
észrevegyék törekvéseiket. Ezek 
a se hideg, se meleg urak vára­
koztak. Leselkedtek. Jobb felől is, 
hal felől is szerették volna a füle­
müle füttyét. Jó magyar hazafiak­
nak is akartak volna látszani, de 
meg olyanoknak is, akik nem lé­
vén hívei a szerintük úgynevezett

szélsőségeknek, adott kedvezőbb 
alkalommal szívesen hoznák meg, 
természetesen mindenkor a haza 
érdekében, szép szóért és jó pénzért 
azt a bizonyos ismert áldozatot, 
mely cziin, hivatal, existenezia te­
remtés nélkül Magyarországon el 
sem képzelhető.

Ha ebből a fajtából csak úgy 
itt-ott, gyéren találkoznék még ma 
is egy-egy példány, szót sem ér­
demelne, nem volna semmi baj 
belőle. Csakhogy bizony sokkal 
sűrűbbek a sorok, mint az opti­
misták hiszik, oly annyira sokan 
vannak ők, hogy szinte alig van 
számuk. így persze baj, mindenkép 
baj lett belőle. Az a sokat jelentő 
baj, hogy az önbizalom lankadni 
kezdett táborunkban. A kétkedés, 
a habozás kapott lábra. Sőt rész­
ben még a meghasonlás is.

Jó, nagyon jó szernek tartom 
a tulipán jelvényt e határozottan 
kóros tünet ellen.

A bujdósdiaknak immár ha 
tetszik nekik, ha nem, szint kell 
vallaniuk. Nincs semmiféle irga­
lom, vagy kegyelem nekik. Sem 
kiméletesség, amit a magyar köz­
élet különben is az ostobaságig 
űzött eddig. Most vagy, vagy. A 
nemzeti társadalomhoz kell csat­
lakoznia mindenkinek, vagy nyíl­
tan kimondani: ellensége vagyok 
a nemzetnek, csak a magam érde­
két keresem, a magam zsebére 
dolgozom.

A tulipán fogja elválasztani 
a magyar embert ellenségétől, ma­
gyar ellenségétől. Mert csak az 
nem fogja kitűzni merni, a kinek 
nem fáj a haza sorsa, a kinek nem 
alkotmány, nem szabadság, nem 
haza kell, de hivatal, czimer, te­
kintély, csengő arany.

Az árulók, a becsületüket, a 
tisztességüket áruba bocsátó kétes 
hovátartozók ellen használni fog 
a tulipán jelvénye. Ha lesz is, ha 
marad is még belőlük egy-kettő, 
bizonyos, hogy számuk okvetlenül 
jelentékenyen megcsökken.

Ellenben megnövekszik a nem­
zeti ügy tábora.

Egységes, tökéletes lesz a nem­
zeti társadalom.

És akkor, akkor még azok is 
kitűzik a tulipánt, kik még most 
is a bujkálok között vannak.

Sokat ígérő reménynyel töltheti 
el tehát sziveinket a társadalom e 
mostani mozgalma.

Az egyesülés ereje fog érvé­
nyesülni. Az a hatalmas ereje a 
nemzetnek, mely mindenkor dia­
dalra vitte a magyar alkotmány 
ügyét.

Néha csekélynek látszó okok 
bámulatos okozatokat hoznak létre.

Vajha engedné a mi Istenünk, 
hogy a tulipán jegyéből is ilyen 
okozat: a szabad nemzeti magyar 
állam valósulna meg.

TÁRCZA.

Kis uram, kis feleségem.
— Rajz. —

Irta : Olaavazky Lajos.

Fiatal pár sétálgat a parknak lomb- 
sátoros, kanyargó, fuhér utain. lyettecskcn 
vannak, a szavaikat legfölebb az érkező 
alkony! szellő leshetné el és ők mégis olyan 
titkolózva, olyan suttogva beszélnek.

A pihenőre tért nap visszaverődő fénye 
bíborral vonja be az égalját, de ez a visz- 
szaverődő bíbor mintha a hölgy rózsás 
arczán is meg-megjelennék a férfinak egyik­
másik szavára. Ilyenkor a hölgy földre süti 
le a tekintetét és fel nem nézne ügy or­
szágért, csak közelebb simul a kísérőjéhez.

Egynapos házasok ; sok kedves titkuk 
lehet, a mit bizalmasan kell elmondani 
egymásnak. Most épen azon igyekeznek, 
hogy ki tudja a másikat gyöngédebb meg­
szólítással illetni.

— Kedvesem.
— Angyalom.
— Én Gyulám.
— Kis feleségem.
Az asszonyka lehajtja a fejét, hogy a 

férje ne lássa meg az ő lángbaborult ar- 
czát. Nincs még hozzászokva a feleség 
megszólításhoz ; noha nem titkolhatja, hogy 
jól esik neki ez a megszólítás. Néhány lé­

pést tesz még, azután odatemeti égő arczát 
a férj keblére és csak ekkor válaszol:

— Kis uram.
Majd kibontakozva az ölelő karokból, 

hogy a beszélgetést más irányba terelje, 
kérdést intéz a férjéhez.

— Hogyan is került ön mihozzánk, 
az ön messze vidékéről ? (Tegezni még nem 
meri.)

— Utazni indultam és az utazásból 
visszatérve, megállapodtam várostokban, 
hogy ott is körülnézzek. Véletlenül meg­
tudtam, hogy az én kedves Zoltán bará­
tom : a te sógorod is ott lakik. Levelet ír­
tam tehát neki, hogy keressen fel a foga­
dóban, a hová szállottam.

— Mondhatom, hogy szörnyen furcsa 
levél volt az az ön levele,

— Miért ?
— Előbb is azért, mert olyan voná­

sokkal van Írva, mintha női kéz vetette 
volna papírra.

— Nem tehetek róla, hogy olyan nőies 
az írásom ; az édes anyám tanított Írni leg­
először.

— És az a különös megszólítás: „kis 
uram" és az a még furcsább aláírás : „a 
te hűséges kis feleséged.“

— Pajtáskodó elnevezések a diákkor­
ból. Együtt jártunk’«z iskolába sok ideig 
és igen jó barátok lévén, mindig együtt is 
laktunk és aztán elneveztük egymást úgy, 

I ahogy az a diákéletben szokás. 0 volt az

én kis uram, én meg az ő kis felesége. 
Azért írtam a levelemet ilyen megszólítás­
sal, mert kiváncsi voltam megtudni, hogy 
visszaemlékszik-e még rám Zoltán?

— De tudja-e, hogy majdnem helyre­
hozhatatlan nagy bajt okozott a levele ?

— Gyanítok valamit, de egészen soha 
sem bírtam kifürkészni ezt a titkot; külön­
ben nem is akartam.

Az asszonyka hálásan emeli fel szép 
szemeit az ő férjére.

— Ezért a diskrécziójáért elmondok 
önnek mindent őszintén, leplezetlenül.

— Figyelek.
— A nővérem határtalanul szereti Zol­

tánt, de határtalanul féltékeny is rá.
— Te nem leszesz féltékeny ?
Az asszonyka nem akarja meghallani 

ezt a kérdést és folytatja az elbeszélést.
— Amikor az ön levelét a fogadóbeli 

cseléd meghozta, a sógorom nem volt ott­
hon ; levelét a nővérem vette át. A mint 
a ozimet meglátta, női Írásnak vélve, fel­
bontotta a levelet, amelyben az ő kis urát 
régi hűséges kis felesége hívja találkozásra 
a fogadóba. A nővéremet megszállotta a 
féltékenység é« engemet szólítva, csak any- 
nyi időt engedett magának, a inig előta­
lálta a lovaglóvesszőjét, azután elsietett. 
Én utána siettem, de csak akkor bírtam 
utólórni, amikor már benyitotta az ön aj­
taját a fogadóban s ájultan rogyott össze, 
az ajtófélfába vágva a fejét.



2.

Kossuth-kultusz.
Irta Benedek Jknoe volt orsz. képviselő.

A magyar nemzeti szabadság hajnal­
hasadásának időszaka összeesik a legna­
gyobb magyar szabadsághős halálának év­
forduló pontjával. ...

A magyar nemzet Mossíasanak halain 
a magyar szabadság örökzöld tavaszának 
idejében, a sirlelbontó, rüg}lakasztó inái- 
cziusban fordult a világra.

A szabadság ébredése összeesik a sza­
badsághős elhunytéval. Hajnal és alkony: 
Nagypéntek és Husvét találkozása ez.

A világ megváltójának tragikus halála, 
a Golgothán elszenvedett martyrium a ke­
resztény világ gyászának örök forrása; az 
a fekete Nagypéntek legszomornbb gyász- 
ünnepe a hívők Megszámlálhatatlan mii- 
Hóinak. És gyásza az egész emberiségnek, 
mely legnagyobb jóltevőinek, felszabadító 
héroszainak csak a vértanuság tövis-koszo­
rúját, a megtagadás tragikus sorsát és a 
Golgotha kín-keresztjét szokta nyújtani.

Ám a szomorúság, a osüggedés nagy­
péntekjét a felszabadulás, a feltámadás di- 
adalünnepje váltja fel, hozsannát zugnak a 
népek milliói Husvét ünnepének, mely soha 
meg nem ölhető, a sir rab bilincseiből és 
a koporsó záraiból is feltámadó szabadság 
oicsőséges diadal-ünnepe.

így egyesül gyász és diadal.
A mi márcziusi szabadság-ünnepeinket 

is felváltja a Kossuth Lajos apánk elhuny­
ténak gyászos évfordulója. S ha valaha 
volt jelentősége annak, hogy a mi nemzeti 
dicsőségünk legragyogóbb nagyjait együtt 
ünnepelhettük á legnagyobb nemzeti gyász 
évfordulójával: most.jött el annak a leg­
alkalmasabb ideje.

A magyar alkotmányosság eltiporta!á- 
sának szomorú korszakában hatványozott 
dicsfényben tűnik fel előttünk a magyar 
szabadság legnagyobb bajnokának, a ma­
gyar alkotmányosság egyik leghatalmasabb 
megvédelmezőjének glóriás alakja; nem 
kell nekünk agitálni, nem kell a népet 
bujtogatni, serkenteni: fokozott erővel tör 
magának utat a magyar nép lelkében a 
Kossuth-kultusz.

Az a nagyszabású mozgalom, mely az 
országgyűlési függetlenségi párt égiszé alatt 
Kossuth Lajos összes munkáinak terjesz­
tésére megindult, egyik leghathatósabb esz­
köze a Kossuth-kultusz minél szélesebb 
körben való terjesztésének. Kossuth Lajos 
munkáinak nem szabad hiányozni egyetlen 
müveit magyar család asztaláról sem és a 
mikor e felhívással fordulunk az ország

Most már értek mindent. Ö azt hitte, 
hogy nőt, talán a Zoltán régi szeretőjét 
találja és azért hozott magával lovagló­
vesszőt, hogy ezt az arczátlan házasság- 
háboritót az érdeme szerint megfenyítse. 
Amikor aztán mosdáshoz készülő férfit lá­
tott maga előtt, pillanat alatt meggyőző­
dött a tévedéséről; de egyúttal belátva a 
megszégyenülését, elhagyta a haragja, el­
hagyta az ereje és az eszmélete >s. Milyen 
nehéz volt ekkor a te helyzeted ? Segít­
ségére sietni-e a nővérednek és belépni-e 
az ismeretlen, idegen férfi szobájába ? Vagy 
pedig elfutni-e és embereket hívni segítsé­
gül? Csakhogy hátha addig nagyobb baj 
támad ? Láttam a habozást az arezodon, 
amely csak rövid szempillantásig tartott. 
Volt benned lélekorő és segítségére jöttél 
a nővérednek.

— Nem hagyhattam el, bármit mond­
janak is az emberek.

Nem mondhatnak semmi rosszat. 
Különben, ha bárki merne is rólad valamit 
beszélni, annak velem gyűlne meg a baja. 
.Jó szivedért nincs okod a szégyenkezésre. 
Nos, beszélj tovább.

— Eddig van, nincs tovább.
— De igen is van. A nővéredet az 

ágyra helyezve, eszméletre téritettük. Te 
a fogadóbeli cselédet haza küldted kocsi­
ért, amely csakhamar megjött, elhozta Zol­
tánt is. Félreszólitottad a sógorodat és 
röviden elmondva neki egyet mást, elszál­

függetlenségi érzelmű közönségéhez, bíz­
vást mondhatjuk, hogy a magyar nemzet 
egész egyeteméhez szólunk. Kossuth Lajos 
emlékéhez valóban csak úgy lehetünk mél­
tókká, ha eszméi eljutnak mindenhova, ha 
Írásai ott lesznek minden magyar család 
tűzhelyénél, a mi annyival is könnyebb, 
mert oly kedvező megrendelési módozatok 
állapitattak meg, a melyek a munka meg­
szerzését mindenkire nézve lehetővé teszik.

Ki veszi rósz néven a kesergő árvától, 
ha üldöző mostohája elöl az édes apa sír­
jához menekül? Ki ne találná természe­
tesnek a hala fokozott kitörését a jóllevő 
iránt akkor, midőn a jelen hálátlansága, 
a méltatlan bántalmak elöl csakis a múlt 
dicsőségének hálás emlékezetében találhat 
oltalmat a sanyargatott magyar nemzet.

A Kossuth-kultusz a magyarság véd- 
pajzsa. Látja már a nemzet azon része is, 
mely az Ő általa hirdetett igazságok elől 
politikai eszólyességből jobb jövő reményé­
ben elzárkózott, hogy a történelem logiká­
ját kijátszani nem lehet.

Az eltemetett emlékek sírjaikból visz- 
szafordulnak és szivén szúrnak.

Ks a legszentebb érzelmeiben méltat­
lanul megbántott nemzet elmondhatja an­
nál a szent sírnál:

Tenger kiapadhat,
Kőszikla ledőlhet,
Sarkából az idő 
Kidöntí a főidet:
Kossuth igazsága 
Rendületlenül áll meg; . . .
— Magyarok Istene,
Kmlékót is álld meg!

Szövetkezeti gabonaraktár.
in.

Mig első czikkem veleje a szövetkezeti 
gabonaraktár fogalmának meghatározása és 
a másik czikkem czélja a gabonaraktár fel­
állításának és felszerelésének mikéntje volt, 
most a szövetkezet kezelésének leírásába 
fogok.

Itt u legelső kérdés az, ki adja a 
szövetkezeti gabonaraktárnak azt a sok 
pénzt, a melyre mint előleg-kölosönre a 
tagok igényt tarthatnak s a moly a berak­
tározott termés értékének a/a-a, a he nem 
raktározott és a mezőn függő termés érté­
kének Vg-a ? A pénzt az országos központi 
hitelszövetkezet adja s Így a forgó tőke is 
biztosítva van. T. i. a szövetkezeti gabona­
raktárt oly helyen kell felállítani, hol az 
országos központi hitelszövetkezettől függő 
valamely vidéki hitelszövetkezet már mii-
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litottátok a nővéredet. Zoltánnak csak jó 
másfélóra múlva jutott eszébe visszatérni 
és engemet magával vinni a házához, a 
hol megismertetett az én angyalommal: 
veled is. Megszerettük egymást és most 
egymáséi vagyunk. Tudod-e kedvesem, hogy 
a mikor Zoltán először lépett a szobámba, 
rettenetesen fel volt indulva, azt hittem, 
hogy megöl valakit és csak akkor esi Ha­
jtódott le, amikor látta, hogy itt nem az a 
baj van, amilyet 6 gondolt.

Tudom, észrevettem.
í>c azt nem tudod, hogy amikor 

érettem jött, már ükkor csaknem ragyogott 
az areza az örömtől és hálásan megszo­
rongatva a kezeimet, köszönetét mondott, 
hogy kigyógyitottam a feleségét egyetlen 
bajából: a féltékenységből.

A nővérem nagyon szereti a férjét 
és ez az oka a féltékenységének.

De Zoltán azt is megmondotta, hogy 
az az oktalan, nagy féltékenység sokszor 
okozott már keserű napokat, ami annál 
jobban fájt Zoltánnak, mert ő is végtele­
nül szereti a feleségét,

—■ Igaz.
Mondjad csak kedvesem, te nem 

leszesz féltékeny ?
Az asszonyka nem válaszol egyenesen, 

hanem átfonja a férje nyakát a karjaival, 
igéző mosolylyal tekint rá, azután pazar 
csókkal halmozva el annak az arczát, bol­
dogan susogja:

ködik, mert a szövetkezeti gabonaraktár 
kezelése egy ilyen vidéki hitelszövetkezet 
kezében szokott lenni, a mely vagy egye­
dül raktári jegyre, tehát váltó vagy köte­
lezvény és kezes nélkül ad kölcsönt a ga- 
bonaruktárbun elhelyezett termésre, mint 
kézi zálogra, vagy megfelelő jótállás mel­
lett. A gabonát befuvarozó fél kap egy rak­
tári jegyet, fel van írva az illető neve, a 
feladás kelte, termésének neme és osztálya, 
végre a raktári érték. A fél ezen jegyei 
el nem zálogosíthatja, de a gabonuraktárt 
kezelő hitelszövetkezetnél o jegyre kaphat 
kölcsönt a raktári érték <>(i°/o-a erejéig. A 
hol azért alkalmas szövetkezeti gabona- 
raktári központ létesíthető, ott előbb egy 
hitelszövetkezet alakítandó, a melynek egyik 
szakosztálya lesz : a helyi szövetkezeti ga- 
boiiaraktár kezelése. A raktári jegyre azon­
ban nemcsak a gabonaraktár székhelyén 
lévő hitelszövetkezetből lehet előlegkölcsönt 
venni, de akármelyik más kerületi hitel­
szövetkezetből is, a melyik az országos 
központi hitelszövetkezettel kapcsolatban 
van és a gabonuraktárt kezelő hitelszövet­
kezettel érintkezésbe lépett ez ügyben. A 
gabonuraktárt kezelő hitelszövetkezet a ga­
bonaraktárt kezeli : kezelő-igazgatóval és 
kezelő-bizottsággal. A kezelő-igazgató a 
termés átvételét és tisztítását, a sze Helyzet 
ellenőrzését, a termés bewaggonozását és 
az üzleti levelezést vállalja magára. A 
kezelő-bizottság összeállítja a mértéket és 
az eladást közvetíti.

A gabona befuvarozásának legkisebb 
mennyisége 5 métermázsa és maximuma 
rendesen 100 métermázsa Nagyobb meuy- 
nyiség már inkább bizományba vétetik 50°.o 
magasabb raktári díjjal.

A befuvarozott termés egyszer a rostán 
áteresztetik és azután meghatározzuk mi­
nőségét, osztályát. Négy osztály van a bú­
zánál: 1. osztály, ha súlya hektolitcren- 
kint legalább HŐ kilo; II. osztály, ha súlya 
78 és 70 kilo; III. osztály, ha súlya 70 és 
77 kilo: IV. osztály, lm 70 kilón alul van 
súlya. Más termésnél 2 vagy 3 osztály van.

Hcszáradás czimén 1% levonandó a 
súlyból. A termés értékét pedig 10°/o-al 
olcsóbban Írjuk fel a raktárjegyre, mint a 
minő a helyi ár. Ez azonban a befuvarozó 
félre mindegy, mert ez úgyis megkapja 
termése egész értékét; c 10% levonás csak 
az előlegkölosön miatt van. Mikor igy a 
gabona he van raktározva, a gabonát ki­
zárólag a kezelő-bizottság kezeli és érté­
kesíti, mig a bizományba helyezett termés 
eladási árát és idejét a tulajdonos szabja 
meg, a befuvarozó fél raktár dijul fizet 
inétermázsánkint az első hónapban 15 fil-

III. évfolyam.

— Kis uram.
— Kis feleségem.

A régi seb.
Irta : Homok.

\ szegedi városháza öreg harangjáról 
az a legenda szól, hogy az 1879-iki árvíz- 
katasztrófa éjjelén, amikor betört a városba 
a viz, megrepedt a szive. . . .

Gyönyörű mese ez, melyet nem min­
dennapi fantázia eszelhotett ki. A város 
szive, melynek dobbanását háromszor hal­
lották minden huszonnégy órában az em­
berek, meghasad, mikor elsöpri az Isten­
ítélet a szeretet hajlékait és földönfutókká 
lesznek azok, kiknek m igrezegtette lelkét 
a mélabus hang.

Hát ez a megreperált öreg harang, 
melynek szel id, szólesöndes időben olyan 
a hangja, mint a dajkamese ; elandalitó, 
most márczius 12-ére virradó éjjel ismét 
megkondult a szokott napi munkáján kí­
vül és búgott teljes egy óra hosszan át. 
Kg volt a huszonhetedik verse annak a 
megrázó költeménynek, melyet az emléke- 
zés lassan tűnő fájdalommal őrizget a meg­
lépett lelkek mélyén. A költemény sorai, 
igaz már is halványodnak, úgy a mintáz 
ujjául kötött Szeged fénye erősödik, de föl­
föl sir azért minden esztendőben s ma ez, 
holnap amaz a része ötlik a múltakon tű­
nődő ember elméjébe.
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felett.“ A választ nem adom meg, de egy­
két megjegyzést mégis csak tűzök hozzá. 
Magyarországon szálló ige lett az, hogy a 
„közállapotok korrumpáltak". De ezt 
mindég csak a kormány ténykedéseire ve­
zették vissza. Hiszen az bizonyos, hogy 
voltakép csakugyan a kormányok az okai. 
Nemcsak az el nem titkolt protekozió ér­
vényesülése miatt, hanem, sőt túlnyomó 
részben, azért is, hogy a „kis királyok" 
garázdálkodását önérdekből megtűrték. A 
vármegyék azért nem állották ki mint az 
alkotmány u. n. vódbástyái, a nagy tá­
madást, — inéit ezek a „kis királyok" nem 
küzdhetnek sikeresen az abszolutizmus el­
len, mikor náluknál abszolútabb, tyrrannu- 
sabb uralkodók „holtak és elevenek" felett 
nincsenek. — Nemcsak leírni, de még el­
képzelni is alig lehet azt, hogy micsoda 
rettenetes pasáskodások folytak a várme­
gyékben. Szinte lehetetlenség volt össze­
köttetés és fene tudja, mi minden más nél­
kül még levegőt is színi a megyékben, 
nem hogy jussát találhatta volna meg az 
ember.

*
* *

Ez a kis leczke mindenkép ráfér a 1 
megyei „kis királyokra" és ha az alkot­
mányválságnak megoldásával ennek már 
vége fog szakadni, akkor adhatunk még 
csak igazán hálát a Gondviselésnek, mert 
akkor nem lesz eredmény nélküli a küz­
delem.

Levél Budapestről.
Budapest, 1906. márczius í!4.

Tekintetes szerkesztőség ur 1
Olvastam szerkesztőségi üzenetecske, 

hogy múlt heti epistolám majdnem papír­
kosár fenekébe kerülte, mert szerkesztőség 
nem érti velem egyet abba tekintetbe, hogy 
BáníYy kivonulása koaliczióbul hazafiat lan.

Már engedelmet kérem, én ilyet nem 
mondtam, mert én kitűztem elvet, hogy 
politikába vagyok tökfilkó és úti figura 
docet, — őzt. nem is nehéz megtartani. En 
csak regisztrálok, hogy koaliczió mit mon­
dja Bánffyról és saját véleményem csak 
Bánffy-váíasztásokra szoritkozta; azokat 
pedig moravcsanok jobban ismernek, mint 
magam, ki világ legkormánypártibb kerü­
letébe, székes főváros hetedik kerületébe 
lakja, ahol sohase nem keleti kormánynak 
erőlködni, hogy jelöltje több ezer szavazat 
töbségével nyerjen el követséget.

Régebi időkbe én is voltam politikus, 
de minél tob ősz hajszál kerüli fejem tete­

jébe, annál jobban belátok, hogy politika 
csak nálamnál sokkal okosabb embernek 
való. Aki eztet nem hisz, az emlékezzen 
vissza boldogult Tisza kormány gazdaság- 
politikai vitáira: fölállta Kossuth Ferencz, 
aki már csak elég okos ember, és kijelen­
tett, hogy közös vámterület tönkre tesz az 
országot. Azután beszélte Hieronymi ke­
gyelmes ur és kijelentett, hogy önálló vám­
terület mellett csak zsobrák lesz hazában. 
Azután borzasztó vastag könyvekkel elő­
állta újra Kossuth nagyságos ur és sta­
tisztikai tudománynyal kimutatott, hogy 
vak is láthatott, hogy csak külön vámte­
rület mellett fejlődheti ország gazdasági 
jólétbe. De megint csak fölkelte helyiről 
Hieronymi kegyelmes ur, ő is előszedte 
még vastagabb slabikárokat és bebizonyi- 
tott, hogy csak addig boldog a magyar, 
ameddig Ausztriával meg nem szakit kö­
zösségei. Mind a ketten dobálták miliókat, 
hogy szeginy ember szeme káprázot bele 
és mind a kettő statisztikával bizonyított. 
Mind a kettőt tapsolták, (Kossuthot bal­
párt, II ierony mit jobbpárt) és ellenkező párt­
beliek mindegyikre azt mondtak, hogy nincs 
igaza.

Hát akkor hol van igazság? Kinek el 
köll hinni beszédit, Kossuthnak vagy mi- 
nisternek ? Nézegettem én is statisztikát, 
de abbul nem lettem okosabb, mert ahhoz 
is kell érteni; végre is azzal nyugodtam 
bele dologba, hogy igazság nincs egyik ré­
szin se, mert akkor nem mondanának em­
berek, hogy meghalt Mátyás királ, oda 
igazság I Beláttam aztat is, hogy politikába 
vagyok tökfilkó, mert ha ellenzik se csalja 
boldogult kormány se csalja, akkor statisz­
tika csalja, de ezt se szabad megmondani, 
mert akkor az embert becsuknak törvinyes 
intézmény rágalmazása miatt.

Zsáüutczábul kijutni nem maradt más 
megoldás, mint fentebb bevallott beisme­
rés, hogy politika való tudós embernek, 
de nem nekem, akitől elég, ha szereti ha­
zát és igyekszik magyar lenni, ami elég 
jól sikerül is, mint levelembül is világosan 

j láthat mindenki, hogy magyar nyelvben 
tökéletes jártasságot megszereztem.

Menekülni már nem lehetett.
A rémes hangok egyre közeledtek a 

sötét éjszakában ; az áradat bömbölése egyre 
rémítőbb lett; egyre közeledett a fagyos 
halál. A kert túlsó végéről már letépte a 
kerítést a zugó ár; a szomszéd házak ijesztő 
robajjal borultak le a hatalmas ellenség 
előtt, — itt volt az élet és a halál közötti 
végső pillanat. Ebben a rettenetes perez- 
ben lehetett még menekülniük. A másik­
ban már ott volt a halál fagyos karja. Egy
ölelés és vége a gyarló életnek......... Az
anya megfogta remegő gyermekét ős föl­
ment vele a ház előtt álló öreg eperfára.

Mikor a hajnal megtörte a borzalmas 
éj sötétségét, egy szil aj on rohanó végtelen 
tenger fölött voltak. Háztetők, bútorok, rög­
höz állhatatosan ragaszkodó emberek holt­
teste ment a siető, piszkos áradattal. Va­
lami borzalmas, sötét kép volt ez. A ten­
ger pedig nőtt, egyre emelkedett, mintha 
mindent el akarna pusztítani, ami a föld 
fölött él.

Itt töltött el az anya a gyermekével 
harminc óra hosszat.

Másnap mikor u téli napsugár végig­
feküdt a tarajos sárga vizen és az uteza 
megtisztult: magával sodort az áradás min­
dent, amit útjában talált, — egy ember jött 
csónakon feléjük. Szívtelenek voltak akkor 
az emberek, ( /.létből űzték az életmentést. 
A haldoklók könyörgésével kérték ezt a 
csónakost, hogy mentse meg őket.

Hírek.
T. előfizetőinkhez. Mindazon tisztelt 

olvasóinkat, kik a lap árával hátralékban 
vannak, tisztelettel kérjük, hogy hátralé­
kaikat kiadóhivatalunkba mielőbb beküldeni 
szíveskedjenek, mert mi is csak igy vagyunk 
képesek a lappal járó nehéz anyagi köte­
lezettségeinknek megfelelni. Egyúttal kér-

Az ember egy darabig gondolkozott, 
azután azt mondta:

— Csak az egyiket bírom elvinni, a 
csónak tele van, fölborulhat.

Az anyának összeszorult a szive s úgy 
érezte, mintha most hagyná el az a pará­
nyi ereje is, ami még megvan. Uram Is­
tenem, itt az Ítélet perezébon most szakad­
jon meg a szive felétől: gyermekétől, most 
váljon meg tőle, hogy aztán soha se lássa 
többé. Valami rettenetes mély fájdalom 
viharzott körüsztül az anya lelkén. Meg­
eredt a könyjo. A lányát magához ölelte, 
megcsókolta s úgy nyöszörögte;

— Itt van, ezt. mentse meg.
A kislányt meg is mentette. Kihozta 

a partra, itt aztán letette s az Isten gond­
jaira bízta. Ki őrködött volna akkor a má­
sika fölött ? Kinek jutott a szivében hely 
a szánalomra? Tele volt akkor az ember 
szive keserűséggel, vigasztalhatlan fájda­
lommal.

Másnap, amint bandukoltam a keskeny 
parton, nézni és szivembe vésni a szülő­
város pusztulásának szomorú képét, már 
ott láttam a kunyhó körül az asszonyt is. 
Az anyát. Az aroza sötét volt a fájdalom­
tól. Es a szemeiben nedvesség fénylett A 
kislány megismert és mosolyogva mutatott 
az anyjának,

Ezt a gyermekmosolyt, a siró felhő mel­
lett ezt a darab színes szivárványt ma is 
látom. . . .

jiik az előfizetések megújítását is, hogy a 
nyomtatandó példányok iránt tájékozhas­
suk magunkat. Arra is figyelmeztetjük t. 
olvasóinkat, hogy ha a lapot tovább já­
ratni nem óhajtják, küldjék vissza, mert 
elleneseiben megrendelőnek tekintjük őket.

A kiadóhivatal.
Hazafias egyházi ünnepély. A nagy- 

szelezsényi ág. ev. egyházközség folyó hó 
elején a márcziusi nagy napok emlékére 
hazafias egyházi ünnepélyt rendezett, melyen 
az egyházközség hívei teljes számban meg­
jelentek. Moszkovcsák .Ernő lelkész 
ez alkalommal tartalmas egyházi beszédet 
mondott, melyet az alábbi megható imával 
fejezett be: „Felséges Isten ! Nemzetünk 
megtartó Istene 1 Hozzád emeljük fel kö­
nyörgő szavunkat hazánk ezen sivár ide­
jében. Légy kegyelmes és légy segítsé­
gül 1 Te adtad nekünk ez éltető hont, a te 
kegyelmed tartotta azt meg nekünk ezer 
éven át számos csapás és szerencsétlenség 
daczára is. Legyen velünk a te kegyelmed 
most is! Tartsd meg hazánkat e szomorú 
napokban is, és vezesd diadalhoz szent 
ügyünket. A nemzetétől elfordult királynak 
szivét fordítsd ismét mi hozzánk, s ha ő 
mihozzánk fordul, mi is kezet fogunk vele 
e hon nagyságának és dicsőségének kiépí­
téséhez. ítélj a haza ellenségei felett isteni 
igazságoddal s derítsd fel mi reánk a sza­
badság hajnalát! Áldj meg erővel, hazafiui 
szeretettel, hogy önzetlenül munkáljunk a 
haza felvirágoztatásán! Add vissza elvett 
s elnyomott alkotmányunkat, melynek fé­
nyében élethez és nagysághoz jut a nem­
zet! Hallgasdd meg könyörgésünket, légy 
kegyelmes, megtartó Istenünk, s add ál­
dásodat mi ránk, áldásodat elnyomott ha­
zánkra! Áldj meg mindnyájunkat, fűzz 
össze egy testté a hazaszeretet kapcsával, 
mely előtt a rang és felekezeti korlátoknak 
le kell omolniok, hogy Téged mindnyájan 
e hazában egy szívvel, lélekkel dicsőíthes­
sünk, mint nemzetünk éltető és fenntartó 
Atyját! Hallgasd meg könyörgésünket 
Urunk Istenünk: Isten, áldd meg a 
magyart! Amen.“

Ünnepelt házaspár. Léván múlt hé­
ten szép ünnepély mellett tartották meg 
Friedmann Samu és neje ezüstlako­
dalmukat. A zsinagógában kezdődött az 
ünnepély, ahol Liebermann Jakab 
kerületi főrabbi hatásos beszédet mondott, 
majd otthon folytatódott, ahol a város egész 
intélligencziája felkereste őket. Az ünne­
peltek ez alkalommal a lévai izr. betegse- 
gélyző egylet javára 2000 koronás alapít­
ványt tettek. Örömmel adunk helyet e hír­
nek, mert ebből azt a tapasztalatot merít­
jük, hogy Léván a „pöffeszkedés" kezd 
tért veszíteni.

A lévai polgármester visszahe­
lyezve. Bódogh Lajos lévai polgár- 
mester ellen tudvalevőleg Simonyi Béla 
alispán ellen tiszteletlen magatartása miatt 
a vármegye közigazgatási bizottsága fe­
gyelmi vizsgálatot rendelt el és egyidejű­
leg a fegyelmi vizsgálat eldöltéig hivata­
lától fel is függesztette. A belügyminister 
a közigazgatási bizottság határozatának 
utóbbi részét megváltoztatta, aminek foly­
tán a lévai polgármester hivatala vezetését 
átvette.

Mároziusi ünnepély Körmöczbá- 
nyán. Vármegyénk minden részében tar­
tottak ugyan márcziusi ünnepélyeket, de 
persze be nem számolhattunk mindegyikről 
külön-külön, mert sajnos, részint elkésve 
kapjuk e részletes híradást, részint pedig 
egyáltalában nem értesítenek bennünket 
róla. így elkésve vesszük azt a hirt is, hogy 
a körmöezbányai m. kir. főreáliskola is fé­
nyesen sikerült mároziusi ünnepélyt tar­
tott. Az ünnepély részletes programmja a 
következőkép folyt le; 1. Csatadal, énekelte 
a tanuló ifjúság. 2. Elnöki megnyitó, elő­
adta : Dr. Philipi Kálmán. 3. Nemzeti dal, 
szavalta: Tonburger Kálmán. 4. Ünnepi 
beszéd, mondotta: Haky László. 5. Az öreg 
honvéd, szavalta: Epstein Emil. 6. Árpád 
sírja, énekelte az ifjúság. 7. Riadó, szavalta : 
Helm Viktor és 8. Hymnus, énekelte az, 

I ifjúság.
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lért, a többi megkezdett hónapban 4 fillért. 
Ehhez járul a gabonakészlet biztosításának 
költsége: métermázsánkit 3 hónapra • > fil­
lér, azután szállítási költség és zsákkölcsun- 
zés’i dij. A befuvarozók termésük egész 
árát azután legkésőbb 4 hónap lejártával 
megkapják. Ha a leltári értéket levonjuk, 
a kiadásokkal együtt az eladási árból meg­
kapjuk a szövetkezeti gabonaraktár nyere­
ségét, a melyből minden befuvarozó be­
szállított gabonamennyiség raktári értéke 
arányában részesedik. A nyereségből azon­
ban *20°/o a gabonaraktár tartalékalapjára 
vonandó le.

Ila a gabonakereskedőknek kifizetődik 
a gabonakereskedés, bár sokszor másod­
kézből vásárolnak és adnak el, mennyivel 
inkább kifizetődik ez a szövetkezeti ga­
bonaraktáraknak, amelyek első kézből köz­
vetítik a kisgazdák termését.

Ezért a szövetkezeti gabonaraktárakat 
Barsmegye minden kerületében nem csak 
felépíteni kell, de mindenkinek támogatni is.

Felhívás
a magyar gyáripar érdekében indí­

tandó országos mozgalomra.
Az emberi haladás azon korszakában 

élünk most, a melyben a gazdasági erők 
parancsoló, sőt szabad állítani, egyedüli 
jelentőséggel bírnak. Ez erők immár harcz- 
ban állanak egymással és előreláthatólag 
tovább fog e küzdelem fejlődni, mikor az­
után az államok sorsa és jövendője a sze­
rint fog eldőlni, a mint egyik vagy másik 
erősebben fogja megállani helyét e gazda­
sági csatában. Nincs sok idő a gondolko- j 
zásra, a halogatásra. Ma évek alatt annyit 
fejlődünk, mint 20—30 évvel ezelőtt egy- 
egy évtized alatt sem. Az a nemzet, a me­
lyik a mostani viszonyok között egy pár 
évet stagnál évtizedeket vészit, de esetleg I 
egész jövendőjét eljátszhatja. A többi álla- j 
mok villanykocsija a haladás terén átszánt 
rajtunk és könnyen a pusztulás örvényébe 
sodorhat bennünket. Itt tenni, cselekedni j 
kell, minden habozás nélkül. A kislulkü- 
ségnek, az előre lemondó számitgatásnak 
el kell tűnnie.

Mi tisztelettel alulírottak már hónapok j 
óta dolgozunk egy eszmén, melynek meg- | 
valósítása Magyarországon rövidesen meg­
teremtené a honi ipart és az európai szá- j 
mottevő tényezők közzé emelné a magyar 
kereskedői kart és ipart.

Ez eszme a következő:
Alakítsuk meg a mugyarországi összes | 

kereskedők szövetségét, melynek tagjai kö­

A régi Szegedből ma már alig van 
valami. Egy-két utcza, mely erősen kiri az 
uj keretből és ezért szinte sérti a szemet. 
Olyan, mint a megroskadt, beteg ember, 
féllábát kihúzza a sírból és azzal biczeg 
itt közöttünk. Ami még kedves a régiből, 
az az öreg Tisza. Ez a nyájas, néha tom­
boló, szép magyar folyó, mely, ha úgy 
tetszik neki, összehúzza magát, mint a 
karcsú leány s ilyenkor oly szép, oly sze­
líd, megy lassan, csöndesen lefelé, mint az
édes, zavartalan álom.........

A partján sétálva, eszembe jut most 
huszonhét esztendő múltán az a rettenetes 
kép, mely itt tárult föl mindjárt másnap a 
keskeny földszallagon s amely egyre ré­
mesebb, sötétebb színbe hajlott. Ebben a 
sötétségben azonban megvillant akkor egy 
piczi szivárvány. Olyan szép volt, szinte 
ma is látom. . . . Nem is fogom talán sose 
elfeledni.

Vagy két nappal azután, hogy a za­
varos tenger ellökte maga elől a gyarló 
emberi munkát, úgy alkonyat felé végig­
jártam a Tiszapartot, az egyedüli kis szá­
razföldet, ami megmaradt az óriás területű 
városból. Ezen a keskeny, hosszú útvona­
lon volt még egy kevés élet a halál köz­
vetlen szomszédságában. Apró, deszkákból 
összetákolt kunyhók keletkeztek a homo­
kos parton, melyekben meghúzódtak az 
emberek, akik nem bírtak megválni a szü­
lőföldtől.

telezzék magukat arra, hogy a 2—3 évi 
határidő mellett szállítandó, a külföldivel 
árra és minőségre egyenlő magyar ipar- 
ezikkeket átveszik. Ugyan e szövetkezet 
alakítsa meg azon országos részvénytársa­
ságot, amely a kérdéses ezikkeket készítő 
és szállító gyárakat szervezze, építse és 
fenntartsa.

E kombinátiónak eredménye lesz a 
magyar ipar felvirágzása és a magyar ke­
reskedelem megerősödése.

Mert az Így keletkezett gyárak jövője 
biztosítva van, a kereskedők szövetkezeté­
ben, mint biztos és állandó vevőben. A 
mennyiben a kereskedő szövetkezetnek ér­
dekében fog állani a létesítendő gyárakat 
föntartani, hisz ő is részvényes azoknál. A 
gyár pedig jó és olcsó árukat készíthet, 
mert a részvényes ugyanaz, aki az árut a 
gyártól megveszi. Így két utón jelentkez­
vén a haszon, a gyár nem lesz kénytelen, 
úgy mint eddig az áru minőségének rová­
sára a hasznot hajhászni. Nem lesz szük­
sége annál inkább, mert meg fog szűnni 
a külföldi konkurrenczia, vevői biztosak és 
állandóak lesznek.

E terv keresztülviteléhez óriási töke 
szükséges. Az igazi De hisz Magyarország 
összes kereskedői és iparosai mérhetetlen 
nagy erőt képviselnek és ott vannak dús­
gazdag főuraink, birtokosaink, a kik bizo­
nyára követni fogják az angol példát és 
pénzüket immár egyszer a magyar i >ar és 
kereskedelem előmozdításától sem fogják 
megvonni. És annál inkább jogunk van ez 
áldozatkészségre számítani, mert főuraink 
éppen a közelmúlt napok politikai viharai 
között 10Ü,0(Ä)-eket áldoztak politikai ezé- 
lokra, tehát most, mikor szintén a magyar 
nemzet előnyéről, jövőjéről van szó, vissza 
nem vonulhatnak.

Itt csak röviden vázoltuk az alakítandó 
„Magyar országos kereskedelmi szövetke­
zet és ipari részvénytársaság“ tervét. De 
nem késünk hamarosan előállani további 
részletes indítványainkkal is. Addig foglal­
kozzatok az eszmével, közöljétek észrevé­
teleiteket és ha helyesnek találjátok esz­
ménket, a miben kétségünk nem lehet — 
terjesszétek azt és nyerjétek meg annak a 
mértékadó köröket, tényezőket.

Tervünk alapos kidolgozását részint 
nyomtatványok, részint értekezletek utján 
fogjuk előterjeszteni.

E felhívásunkat közöltük az ország 
összes közgazdasági, ipari és kereskedelmi 
intézményeivel, a jelentősebb czégekkel, a 
hírlapok szerkesztőségeivel, a legutóbbi or­
szágház összes tagjaival és hasonló módon 
és erélylyel folytatjuk a munkát tovább is.

BARST HTRLAP.

De milyen gyászos, siralmas volt itt 
az élet. A szomoiú arezokon a kétségbe­
esés árnya sötétlett, a fénytelen szemek 
megteltek kényekkel, mindenütt a tépelő- 
dés, a panasz zokogott. . . .

Kicsi lánykával találkoztam fönn a 
felső Tiszaparton. Körülbelül nyolc/, esz­
tendős lehetett. Viiuló egészséges volt az 
areza és gyönyörű feketék a szemei. Kar­
ton ruhácskájában dideregve gubbasztott, 
mint valami fázó madár, melynek tolláit 
fülborzolja a hideg márcziusi szél.

Megfogtam kicsi kezeit és megszólí­
tottam :

Miért sírsz kis leányom?
— Az édes anyámat várom — felelt 

pityeregve és rám nézett szép, bánatos sze­
meivel. Olyan csodálatos nagy szeretet 
sugárzott ki ebből a tajó tekintetből.

— Nem látta? — kérdezte azután na­
gyot sóhajtva.

Hogyan láttam volna, édes Istenem; 
hiszen csak másnap tudtam meg, hogy ki­
nek a kis lánykája. Azért még is azt 
mondtam neki:

De jön, bizonyosan jönni fog. Csak 
várj kedvesem.

Az areza felderült. Hálásan nézett rám.
— Éhes vagy-e? — kérdeztem később.
Szomorúan lehajtotta a fejét és hal­

kan telelte :
Igen.

— No gyere, igyál kávét.

8.

A megkeresettek hazafias támogatá­
sára számit a

A Debreczeni Kereskedelmi Kör 
szervező-bizottsága.

Krónika.
Kristótty politikája és egyénisége.

Ilyen ezimen egy kis füzetecske jeleni 
meg, melynek az volna a hivatása, hogs 
Kristófi'yt védelmezze a magyar nemzet 
időtt. Nagyon természetes, hogy agyondi 
csérik benne KristóUyt ős a világ első 
államférfidnak teszik meg. Akinek nem fel­
adata a közönséget tájékoztatni, kezébe se 
vegye a füzetecskét, mert nyilvánvaló idő- 
pocsék lás megtanulni azt, hogyan tud né­
mely ember még Kristótlynak is hízelegni. 
De egy passzust mégis felfedeztem benne, 
amit érdemesnek tartok arra, hogy szósze- 
rint leközöljem. Íme: „A vármegyei kis 
királyok nagyon jól tudják, hogy Kristóffy- 
tól nem a hazát kell félteniük, hanem az 
ő osztály uralmukat, melynek keretén be­
lül már évszázadokon keresztül éreztetik 
hatalmukat és befolyásukat megszűnne? Mi 
lenne akkor velük és az ő vagyonikig meg­
rokkant atyafiságuk éhes táborával? Hol 
találnának akkor ők és atyafiságuk mene­
déket, ha nem a vármegyék kényel­
mes és jól dotált hivatalos helyi­
ségeiben?“ Megállapítom, hogy ennél 
szörnyűbb osztály elleni izgatás nem igen 
fordul elő. S Iá n a luzetecskét senkinek 
sem jut eszébe azért elkobozhatni. Tehát 
világos és meg nem dönthető tény az, hogy 
Magyarországon az osztályokat akarják egy­
más ellen uszítani, vagyis egy, az eddiginél 
még nagyobb zűrzavart előidézni. Mert csak 
természetes, hogy igy biztosan le kell győzni 
a nemzetet. S ma ez a czél.

*
* *

De pro domo, más oldalról is kell az 
idézett sorokkal foglalkoznom. Nem vo'na 
épen kell, mert hisz nem időszerű tulaj­
donkép a dolog, hogy a tisztviselőket az 
ellontállás ellen ingereljem, — de hisz itt 
már úgy sem lehel senkit sem ingerelni 
vele s azért olybá veszem, mintha várme­
gyénkben nyugodt politikai állapotok vol­
nának. — Illetve, úgy veszem, mintha az 
utóbbi idők egyáltalában nem léteztek volna 
és a mai idő egyszerűen csak folytatása 
volna a múltnak. S most kérdezem, mi 
volna, vagy mi lett volna, ha nem ma je­
lenik meg ilyen kijelentés, hogy „a vár­
megyei kiskirályok........... éreztetik hatal­
mukat és befolyásukat elevenek és holtak

Bár lépésre, szeli ős sátorban paraszt­
asszony főzött valami meleg löttyöt, ebből 
vettem a kis lánynak egy bögrével. Meg­
itta, megköszönte, én azért nem bírtam 
elválni tőle. Még tovább kérdeztem. A kis 
lányka bizalmas lett és beszélt. Elmodta, 
hogy Rókusmi a város vége felé, egy kes­
keny utczábaii laktak. A édes apját kihaj­
tották kora hajnalban a töltésre, (akkor 
valósággal hajtották, még pedig fegyver­
rel az embereket a gátra) ő pedig az any­
jával otthon maradt. Vártak sokáig az édes 
apjára, de nem jött. Egyszer csak bealko- 
nyodott. A kétségbeesett asszony azonban 
még mindig nem bírta ott hagyni a földet, 
melyhez oda volt nőve a lelke, melyen 
született s amelynek porában játszotta el 
gyermekéveit. Egész éjjel nem aludt egyi­
kük sem. Az anya ki-kinézett a viharos 
éjszakába, melybe a menekülő emberek 
hivó szava hangzott lemondó fájdalommal. 
Aztán újra csak megújuló bizalommal ma­
radt a szegényes hajlékban.

Egyszer valaki megzörgette az ablakot:
— Meneküljenek, itt a viz! . . .
Kiszaladtak az udvarra. Az asszony 

eloltotta a lámpást és mint aki félti a ma­
gáét, gondosan bezárta a pitvar ajtót. A 
szél rémesen süvített, távolasan valami zúgó 
morajlás hangzott. Egy-egy szokatlan hangú 
robajnak, recsegésnek, azután szivettépő 
segélykiáltásnak zavaros hangját hozta mii- 

I gával a hidegen szaladgáló szélvihar.
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Sértett önérzet. A helyben megje­
lenő „Barsi Ellenőr“ múlt heti számában 
végre ismét „Nyilt-tér“ jelent meg ellenünk, 
mely arról tesz tanúságot, hogy Kálmán 
József itteni áll. tanító múlt heti egyik 
czikkünk által sértve érezte magát. Az egye­
sek önérzetének ügye nem tartozik reánk, 
ámde itt nemcsak erről van szó, hanem 
arról is, hogy bennünket a nyiltterező egye­
nesen azzal vádol meg, mintha mi a nem­
zeti kultúrának ártani akartunk volna. Ezt 
a vádat felesleges visszautasítani és csak 
azért közöljük, hogy bebizonyítsuk, meny­
nyire szemébe merünk nézni a holmi Nyilt- 
tereknek. Egyébként ha mégis sértve érezte 
magát a tanító ur, szívesen konstatáljuk, 
hogy az állítólagos sértő közleménynek ten- 
dencziája ép az ellenkező volt, mint amit, 
kétségtelenül csak erős suggest!o folytán 
olvasott ki belőle. Végül még megjegyez­
zük, hogy minden közleményért felelős va­
laki, ha más nem, hát a felelős szerkesztő 
és igy nyilván kár volt az elégtételvevés- 
nek ezen erőszakolt módját választani, mi­
kor mi saját jószántunkból Íme sokkal kü­
lönb elégtételt szolgáltatunk.

Kvnegyed.es közgyűlés. Sényi Kál­
mán főispán az elhalasztott közgyűlést áp­
rilis hó 5-ére hívta össze. Miként halljuk, 
a . törvényhatósági bizottság tagjai teljes 
számban meg fognak jelenni, hogy a tárgy- 
sorozatot a napirendről levegyék. I

Kórházi kimutatás. Az aranyosmaróti 
közkórházban az 1905-ik évben 417 beteg 
10926 napot töltött a kórházban, esik tehát 
egy betegre átlag 25 nap. 1905. évre az 
ápolási napidij a belügyminisiérium által 
1 kor. 16 fillérben volt, a folyó 1906. évre 
1 koronában van megállapítva.

A birtokforgalom reformja. Ha­
zánkban, ahol a birtokforgalom kivált a 
legutóbbi években tudvalevőén igen nagy 
mérveket öltött, ezen forgalom teljes szer­
vezetlensége gazdáinknak nagy kárára volt. 
Hézagpótoló újítás tehát, hogy a Magyar 
telepitő és parczellázó bank igazgatósága 
legújabban külön birtokközvetitő osztály 
felállítását határozta el, amely már meg is 
indította közhasznú tevékenységét. A bank­
nak ezen uj intézményét gazdaközönségünk 
bizonyára nagy örömmel fogja felkarolni, 
mert mindazok számára, akik birtokot venni 
vagy eladni óhajtanak megbecsülhetetlen 
előny az, ha ezen fontos lépésüknél egy 
nagy bank közreműködését vehetik igénybe. 
Nemcsak azért, mert a bank ezen birtok- 
közvetítő osztályába bizonyára a birtok­
kereslet és kínálat összes szálai össze fog­
nak futni és igy ott a birtokeladó alkalmas 
vevőt, a venni akaró pedig alkalmas bir­
tokot legkönnyebben fog találhatni, de azért 
is, mert a bank előkelő pozicziója eleve is 
biztosítja a legméltányosabb elbánást és a 
legjutányosabb kiszolgálást. E mellett pe­
dig a bank saját nagy tőkéjénél és előkelő 
összeköttetéseinél fogva sok oly adás-vételt 
fog finaszirozási művelet (kölcsön-konver- 
ziók, másodhelyü hitelek engedélyezése, te- 
herrendezés, vételár hátralék leszámítolása) 
utján lehetővé tenni, amelyek egyébként 
pénzügyi akadályok folytán nem lennének 
lebonyolíthatók. —- Önként értetődik, hogy 
a bank birtokközvetitő osztálya (Budapest, 
V. Nádor-utcza 9.) akár Írásbeli, akár szó­
beli megkeresésre készségesen nyújt bár­
mely kérdésben kimerítő tájékoztatást.

A pusztító betegségek elleni harcz- 
ban a világ legkiválóbb orvosai egyesülnek. 
E betegségek legborzasztóbbika az Epilep­
sia (Nyavalyatörés). E bajban szenvedők­
nek vigaszul szolgálhat azon értesülésünk, 
mely szerint egy magyar orvos e betegség 
ellen uj és hatékony gyógyító módszert 
talált fel, amellyel már külföldön is feltű­
nést keltett. Ez orvos Dr. Szabó B. Sán­
dor Budapest, V. Alkotmány-u. 5 ki kész­
séggel nyújt felvilágosítást mindazoknak, 
kik gyógyító módszere segélyével o súlyos 
bajtól szabadulni óhajtanak.

A nyugtabélyeg az adóst terheli-e, 
vagy a hitelezőt? A Kúria 1226/904 sz. 
ítélete szerint általános jogszabály az, hogy 
a fizetést teljesítő adós a fizetésről a hite­
lezőtől nyugtát követelhet, minthogy pedig

ITT. évfolyam.

e nyugta kiállításának költségei és igy az J 
azzal járó bélyeg költségek is a nyugta 
kiállítására kötelezett hitelezőt terhelik, az 
alperes az alsóbiróságon e részbeni helyes 
Ítéleti indokolása szerint jogosítva volt az 
általa teljesített fizetés után járó nyugta­
bélyeg egy énért, ék ének megfelelő összeget 
felperesnek járó kárösszegből levonásba 
hozni, miért is az ennek megfelelő 7 kor.
50 (il. és kamata iránti keresetével alperest 
mindkét elsőbiróság ítéletének e részbeni | 
megváltoztatásával el kellett utasítani.

A sajtó köréből. Lenkei Z s i g - 
mond, a „Budapesti Hirlap“-nak 10 éven 
át volt főtisztviselője, a Magyar Újságki­
adók Országos Szövetségének jegyzője s 
az Újságkiadók Lapjának szerkeszkesztő'e 
az Általános Tudósító kebelében megala­
kult Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osz­
tályának igazgatójává neveztetett ki.

„Történelmi földrajzi könyvtár“ 
czimen Bergfest Árpád sajtó alá ren­
dezett 2 ívnyi terjedelmű füzetet, melynek 
ezélja az olvasót megismertetni egy-egy 
vármegye történelmi kincseivel. Nemcsak 
a szülőföldjét ismerni vágyónak vél mun­
kájával szolgálatot teljesíteni a szerző, ha­
nem mindazoknak, kik a társadalmi érint­
kezés folytán gyakran más-más vidék kör­
nyezetébe jutnak, hogy úgy — megismerve 
a helység múltját, mintha egy régi isme­
rőst keresnének föl/— fogják az emlékek­
ben gazdag képet üdvözölni; könyv tehát 
ez, mely minden embernek szükséges, ki 
a helyhez kötött múltat meg tudja becsülni. 
Az pedig, kinek lelkét a természet szép­
ségei le tudják bilincselni, a mindensóg 
pompáját — ha hozzáfűzi a helyhez a múl­
tak emlékét — szebbnek fogja találni, mert 
lelkét foglalkoztatja majd az a hir is, me­
lyet egy-egy ősünknek dicsősége szerzett. 
A fiatalság — kinek tulajdonkép a munka 
minden sora szentelve van — egy szivne- 
mesitő olvasmányt fog találni ezen füze­
tekben. Hogy tehát e vállalat czéljait min- 
denkép elérhesse, ezen első sorozat előfi­
zetési árát a lehető legkisebb összegben 
állapította meg. Eszerint az első csoport 
1U füzetére az előfizetési összeg 2 korona. 
Elfogadnak azonban egyes megyékre is elő­
fizetést, mely esetre kérik a pontos czimet, 
hogy megjelenés után azt elküldhessék. Ily 
esetben egy-egy füzet előfizetési ára 30 fill., 
mely bélyegjegyekben is beküldhető. Az 
igen tisztelt gyűjtők fáradságát a 10 elő­
fizető utáni tiszteletpéldánynyal fogják né­
mileg meghálálni. Minden előfizetés Groh- 
mann Gyula könyvkereskedőhöz tiehnecz- 
bányára cziinzendő.

Saját érdekében tegyen kísérletet 
minden csuz és köszvényben szenvedő a 
hírneves Zoltán kenőcscsel, mert a leg­
híresebb orvosok és ezer meg ezer gyó­
gyult beteg igazolják annak páratlan cso­
dás hatását. Üvegje 2 kor. Zoltán gyógy- 
tárában, Budapest, V., Szabadságtér.

Budafoki pezsgőgyár. A hires fran- 
czia pezsgőre igazán kár annyi pénzt köl­
teni. A budafoki Eberhard t-féle magyar 
pezsgőnél jobb ital nem kell. Pedig tele 
annyiba sem kerül. Aki nem hiszi, pró­
bálja meg. — Biztosítjuk, hogy nem csa­
lódik.

A „Pesti Hírlap“ még márczius hó 
végén megkezdi Lux Tér ka kedvelt író­
nőnk „Amire születtünk“ ezimü regényének 
közlését, úgy, hogy a jövő évnegyedben 
párhuzamosan hoz a lap egy eredeti és 
egy fordított regényt. A „Pesti Hírlap“ ha­
talmassága ezzel is fokozódik, pedig tudva­
levő, hogy ez a leggazdagabb tartalmú na­
pilap. Ugyancsak a jövő évnegyedben Tóth 
Béla, G á r d o n y i <léza, Eötvös Károly, 
Szórna házy István, Lux Torka, Sza­
bó né Nogál Janka, Holtai Jenő, K a- 
zár Emil s a lap jeles irói gárdája rend­
szeresen elbeszéléseket tározókat és karezo- 
latokat fog Írni, hetenként és havonként 
többször is. A „Pesti Hírlap“ politikai irá 
nyn változatlan, radikális ellenzéki és min­
den irányban független. A „Pesti Hírlap“ 
előfizetői kedvezményes áron rendelhetik 
meg a „Divatszalon“ ezimü kitűnő divatla­

pot. Megrendelések, mutatványszámok iránti 
kérelmek, előfizetési pénzek a kiadóhiva­
talhoz intézendők : Budapest, V. kér. Váczi 
körút 78. A „Pesti Hírlap" ára április hóra 
2 kor. 40 fill., április—május hóra 4 kor.
80 fill., április júniusi negyedévre 7 kor., 
a „Divat Szalon“-nal együtt negyedévre 9 
korona.

Magyar tízparancsolat. Az „Érsek­
újvár és Vidéke" független politikai újság­
ból vesszük át ez érdekes közleményt: „A 
szomorú alkotmány tálán időben ötletekkel 
vigasztalja magát egy-egy nekibusult lélek. 
Az ilyen ötletek közül való az a Magyar 
tízparancsolat, amelynek pontozatai igy 
hangzanak : 1. Takarékosan élj. Csak arra 
költs, amire feltétlen szükséged van. Min­
den fillérrel szaporítod a magyarság gaz­
dagságát ! 2. idegenből, de főleg Ausztri­
ából semmit se hozass 1 3. A hazai ipart 
támogasd! 4. A magyar ipar megteremté­
sét tettel és szóval munkáld! 5. Ausztria 
főleg szövött és fonott árukért visz ki tö­
mérdek milliót hazánkból. Csak magyar 
szövetben járj I 6. Mindig és mindenkivel 
magyarul beszélj. Idegen nyelven csak kül­
földivel I 7. Az osztrák árjegyzéket dobd a 
tűzbe I 8. Magyar, támogasd a magyart 1 
9. Keveset beszélj, sokat tégy 1 10. É pon­
tokat honfiúi (honleányi) kötelességednek 
ismerd több — lehetőleg 10 — példányban 
azonnal leírni és lelkes ismerőseidhez tovább 
küldeni.

A gazdák érdekében hasznos újí­
tást tervez Mauthner Ödön cs. és kir. 
udvari magkereskedő ezég Budapesten. — 
Ugyanis a gazdák ezideig teljes megnyug­
vással szerezték be gazdasági szük­
ségleteiket oly üzletekben, ahol Mauth- 
ner-féle konyhakerti és virágmagvakat áru­
sítanak, abban a hiszemben, hogy ott a 

I gazdasági magvak is a Mauthner 
czéstől valók. Sajnos, ez nincs mindenütt 
igy, aminek következtében bizony sok oly 
gazdasági magot vétetnek meg a gazdák­
kal, amelyek sohasem kerültek ki Mauth­
ner raktáraiból. Amint értesülünk a gazdák 
érdekének megvédésére és a ezég jó hír­
nevének érdekében is, a Mauthner ezég a 
közönséggel rövidesen ismertetni fogja 
mindazon vidéki kereskedők és szövetkeze­
tek névsorát, a melyeknél a ezég gazda­
sági magvai kaphatók. Addig is ajánlatos 
a vásárlásnál a beszerzési forrás felől meg­
győződést szerezni.

Nők a választási urnánál. A keres­
kedelemügyi minister érdekes elvi döntést 
hozott a közelmúlt napokban. Kimondotta, 
hogy mindazok a nők, akik kereskedelmi 
vagy ipari foglalkozásra igazolványnyal, 
vagy iparengedélylyel bírnak, vagyis ön­
álló iparosok, avagy kereskedők, kereske­
delmi és iparkamarai tagok választására 
jogosultak.

Olcsón kaphatók Früchtgott Lipót 
áruházában gácsi szövet-maradékok, batis- 
tok és cosmanosi cretonok.

Megjött az alispán! Lapunk zártakor 
vettük a hírt, hogy a vármegyének nem 
választott, de kinevezett alispánja megér­
kezett és hivatalát már el is foglalta. Az 
alispánt csak vezetéknevén Ismerjük még, 
annyit tudunk róla, hogy Pogány és hogy 
nem megyebeli. Vagyis azt tudjuk tehát eb­
ből, hogy sem vármegyei aktív tisztvise­
lő, sem más vármegyei alkalmas és arra 
hivatott polgár mai nap a megye alispán! 
hatalmára nem kívánkozik.

Szerkesztői üzenetek.
(A szerkesztőség e rovat alatt készségesen ad fel­
világosítást a tudakozódóknak, csak névtelen leve­

lekre nem válaszol.)

8. M Léva. A vörös réz csövek ügyét sike­
rült már nagyjából kipuhatolnunk, reméljük, hogy 
mielőbb szenzácziót keltő leleplezéssel szolgáiba 
lünk. A tolvaj házi cseléd megfog keményen lakóini 

K. B. Ki kell cserélni. Olcsón kaphat újat. A 
másik kérdésére nem vagyunk hivatva válaszolni 

P. O Verebély Nem volt még alkalmunk ügyét 
kellőleg tanulmányozhatni. Szíveskedjék még türel- 
meskedni.



BARST HÍRLAP. TIT. évfolyam.

74 kitüntetés 10,000
motór a legtelje- 

sebb megelégedésre
állami érem! szállítva.

S

Drezdai motorgyár r.-t.
(ezelőtt Hille) flktelepe :

GELLÉRT IGNACZ és TÁRSA 
BUDAPEST, VI., Teréz-körut 4L sz.

Telefon 12 91.
Benzinmotórok. lőgazeszmotórok. uyers- 

olajmotórok, szesz- (spiritual motórok. neety- 
len-motórok, Benzinlokomobilok cséplésre.

Tanonczul
felvétetik egy jó házból való fin, ki ma­
gyarul és tótul beszél, teljes ellátással

DREXLER JENŐ áruházában
Aranyosmaróton.

Gallosnit (sárczipöt)
javit jutányosán BERNS'!'IC IN MÓR 

Újpest, Árpád-élt 8!).

Hegedű
teljes felszereléssel jutányosán eladó. Bő­

vebbet a kiadóhivatalban.

aüíSv

Í&U.'
Szivógáz (generátoros)-motórok a legmo 

demebb és legtökéletesebb, beigazoltan a leg­
olcsóbb üzemet nyújtó erőgépek.

A drezdai motór világszerte elismer­
ten a legkitűnőbb gyártmány. Kipróbált tö­
kéletes szerkezet. Válogatott legjobb anyag­
bői a legszólidabban és a legpontosabban ké­
szítve.

Tartós I Sok évi használat után sem 
szorul reparaturákra. Feltétlenül üzembiztos. 
Kezelése rendkívül egyszerű. Az üzemkölt­
ségek a legelőnyösebbek.

Drezdai motórok üzemben megte­
kinthetők számtalan iparvállalatban és ura­
dalmak gazdasági üzemeinél : malmokban, 
téglagyárakban, famegmunkálásnál, faapritás- 
nál, vizemelő (szivattyú) telepeken, gazdasági 
takarmány - kamarákban . tejgazdaságokban, 
cséplésnél stb. stb.

Teljes üzemberendezések (malmok, gaz­
dasági üzemek, közlőmü-szerkezetek stb.) 
szakszerű szállítása.

Felvilágosítások és költségtervezetek 
készséggel adatnak.

Legmesszebb menő jótállási Ked­
vező fizetési feltételek ' '

í
1

Bútorozott szoba
kiadó. — Czim a kiadóhivatalban.

KOCSI.
acetylen-lámpák!
Gőzeke-, kocsirúd-, Spitzbogen,- 
asztali-, udvari-, kerti-, utczai- 

. és istálló- :==:

acetylen - lámpák.
BÁRDI JÓZSEF

BUDAPEST,
VI. kerület, Gyár-utcza 10. szám alatt

(Anilrássy-ut és Királyutcza között.)

Árjegyzék ingyen. Törvényesen védve.

t
*
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I I fTQ A44 Fővárosi Fényképnagyitó és Se 
ii w iy vy Olajfestmény Müintézet = -

Budapest, V., Bálvány-utcza 21. szám.
Ajánlja a legújabb technikai módszer szerint előállítandó iSA 

fényképnagyitásokat brom, pasted, aquarell és olajpapíron, 
valamint valódi vászonolajfestményeket, Jutányos árak!

M intaképk iái 1 itás, a hol megrendelések is elfogadtatnak:
a Dóczi könyvnyomdában Aranyosmarothon,

dóczi könyvnyomda
(Tulajdonos: NÉMETI ÁRMIN)

Mindennemű könyvnyomdái 
munkák a legegyszerűbbtől a 
legfinomabb kivitelig elkészl- 
tésre jutÁn^QB árak mellett el­
vállalhatnak. Sí Sí Sí Sí

oooc^^oeeooo

A t. megrendelik meghívására 
megbízottamat készséggel bo- 
csájtom rendelkezésre.

oooeoooooooo

Vidéki megrendelések
. postafordultával.

OOOOOOOOGOOO«

PAPIBBAK TÁR:
o o o

A nevesebb hazai és külföldi 
papírgyárak dús választékú

raktára. Sí Sí Sí Sí Sí Sí
Levélpapír különlegesség.

©oooooooooo©

Központi előfizetési Iroda az 
összes bel- és külföldi hírlapok 
és folyóiratok megrendelésére.

OOOOOOOOOOOO

Teljes irodai berendezések.
oooooooooooo

«i V».

ALAPIT!ATOTT: 
I860. ARANYOSMARÓTH. ALAPIT! ATOTT: 

1880.

Dócsi nyomda AranyeemaróL


